

Kedves Professor Úr! Ehhez a létfontosságú kéréshez kérem  
szíves támogatását a következő lehetőségek keretében:

Kérésem véteinek valóban tárgyaltak alá, mert megvagyok az ötéves  
orról, hogy annak sikerese kulljárnia. Nem hiszem, hogy az előbbiekben  
hivatkozott elsővonalbeli karegéri szolgálatomat és vezetési sikereimet  
Kormányzatunk nem honorálta volna, ha erről tudomással bírt volna.  
A város hírhírében való szereplésemet a Horthy-rezim idomáig  
útközben alatt tartott, amivel szemben jelenlegi kitelepítésem ellenmondást  
jelentem, ha kérésem nem véteinek előtérbe áll.

Kérem, ha lehetséges már jelen levélemmel kapcsolatban revízió  
alá vétetni kitelepítésem ügyét, hogy kérésem jogosságát hadtörténel-  
mileg könnyű dolgot lesz elbírálni.

Ha ez nem állna módjában, kérem szíves válanát arra nézve,  
hogy meg lehessen a lehetősége annak, hogy a B.M.-hez beadandó kérés  
elutazása körül Professor Úr támogatás tudjon segíteni.

Mint volt Fegyvertársamhoz teljes bizalommal fordulok és kérem  
ügyemet a lehetőségek keretében elősegíteni szíveskedjék. Teleszem-  
mel együtt lettem kitelepítve, neki semmiféle múltbeli politikai se-  
replése nincsen.

Kitelepítési B.M. Vég határozat száma: 05065 kelte 1957. II.

Kitelepítve: Hunya, Peres 283. sz. Békés-megye, egyben elmen.

Szíves válanát kérvé

Hunya, 1957. július 6. II. sz.

Szíves válanát és közhírt  
vált Fegyvertársam

Verbőczyi Kálmán

ny. ezredes

Medves Professzor Úr!

Engedje meg, hogy mint volt 1919-es fegyvertársi kitélepítésemmel kapcsolatos ügyem jelenlegi állásáról tájékoztatnom és egyben arra kérem, ha a felmentésekre felhozottakat szintén bizonyítottnak látja, legyen segítségemre.

A rám nézve sérelmes kitélepítési határozat hatálytalanítására érdekében eddig már több ízben, jól alátámasztott beadvánnyal fordultam a B.M. úrhoz, sőt a H.M. úrat is a sikeres fegyvertársak felsorolására, mollett külön beadványban kértem felmentésem támogatására. Sajnos, eddig döntés nélkül. Demokratikus érdemeimet külön eredeti okmányokkal igazoltam, a 19-es hadjárathoz felmentett vezetési érdemeimet a hadtörténelem is megörökítette.

Soha életemben, sem katonai szolgálatom alatt, sem nyugdíjazásom óta olyan magatartást nem tanúsítottam, ami a magyar nép érdekeit sértette volna és demokratikus szempontból soha kifogás alá nem estem. Magatartásom igazolt, a B. listázás során a nyugellátásom érintetlenül meghagyott, sőt az 1950-évi átulánási listinyugdíj megvonás után is folytatották nyugdíjamat. Mindez bizonyítja, hogy demokráciánk mindvégig a nyugellátásra érdemesnek tartott és ellenem kifogás nem merült fel.

Sőt 1947-évi kitélepítésem napjait belami alkalmazásban állottam és ellenem a káderezésnél soha kifogás nem merült fel. Több ízben diárokban és pénzügytulomban is részt vettem.

Ilyen mélt, amelynek minden napját demokratikus szempontból is igazoltam tudok elismolni, teljesen elletmonom a kitélepítés tényének. Ekkor: szempontból kifogás alá nem estem a rendőrségi vonulni se, internálva nem voltam, sem letartóztatva. Ez vonatkozik a fellelőgóm-re nézve is, és ösztös korrúptarozó úkra.

A kitelepítési B.M. határozat lehetővé teszi más helyre való át-  
költözködést. Ezt az utat is megütöttem főleg megélhetési okokból,  
mert itt aránytalanul nagy a foglalkozási lehetőség. Rokonság-  
hoz szerettem volna átköltözni. Ezirányú kérésem is csak nega-  
tív eredménnyel végződött.

Időközben feleségem az itteni nehéz életkörülmények és  
a vittontapirapos időjárás és a földes kamrásterületek egészségtelen  
volta következtében súlyosan megbetegedett. Eridőnemet +50%-os  
alapanyagcsere zavarban szenved, ami a legutolsó és legmegneveztebb  
fórumhoz, a Minisztériumnak helyettes úrhoz való felfelnyomás  
kényesített. Ötöszö fordultam, miért volt felfelnyomás,  
hogy legyen segítségemre. Arra kértem, hogy adjon lehetőséget  
felújítás meggyújtására, mert akkor kimelő élet módra van  
szükség.

En magam 1919. június hó-ai egy rohamos harcban  
fejcsérülést szenvedtem és azóta a lábam és a vállam van  
a munka képtelenségem. Az jelenleg csak 20%-os, mert 80%-os  
munka képtelenségem van. De is hajlandó vagyok műkai  
vannak további dolgom, ha módot kapok hozzá, hogy elterjedés  
belőle biztosít hata legem.

Es ilyen körülmények között, állományi munkalehetőség hi-  
nyában, sorozat az tetörtök, hogy a nyugdíjamat is  
beszűntelték.

Rechts Professor bi nyilatkozata hírtérképben, amelynek  
etikai, politikai és katonai értéket a legmegneveztebbre értékeltem,  
a gróf M.T.P. után egy utolsó kísérletet tettem felmentésem  
iránt oly módon, hogy a Minisztériumnak helyettes úrhoz for-  
dultam külön beadványban.

Kételepítésre az 1957. évi június 16. A-i kelt  
05065/1957 B.M. számú határozattal került sor. Mivel  
megvagyok arról győződve, hogy az illetékes szervek ismerik  
volna azokat a tényközleményeket, amelyeket eddigi beadványaim-  
ban előterjesztettem és igazoltam, engem is feleségemet nem  
tiltottak volna ki Budapest területéről, azaz nem telepítettek  
volna ki minket, ismételtam meg kérésemet a hatálytelenítés iránt.

Kedves Professor úr! Kötös harcok multunk bátort fel,  
hogy az előzőekben várak nélkül helyzetemben stívs fejver-  
tési segítségét kérem. Nem a felmutatott katonai erők  
virkonásukkal, feleségem életének megmentéséről van szó. Az  
esetleges kivételre én is rábólgattam, mert igazán demokri-  
tikus eredmény is elismerést kívánok.

A Miniszterelnök helyette úrhoz benyújtott kérvényem  
most van döntés alatt. Ha módjában van Kedves  
Professor úrnak, legyen a kedves elítélésben segít-  
ségemre.

A B.M. úrhoz mégis mult évben benyújtott felmentési  
kérvényem másolatát stívs tájékoztatóval csatolom.

Minden keményen iránt tanustab eddigi fejverési  
jövendők és a régebbi kiadott nyilatkozatát is megkér-  
tem, kérem Kedves Professor úr, akiknek  
történelmi nevetől és béke munkásságától országunk és a világ  
minden részéről, legyen most is segítségemre.

Mentesítési kérvényemmel egyidőben a Győri úr  
költözési kérvényemet is benyújtottam a B.M. úrhoz  
arra az esetre, ha a mentesítés valami okból nem  
nyrihetne most elítélést. A Győri úr költözését a Győri  
Városi tennés pártolóan zárta dékoltta. Felcsigem Győri roka-

sága körében kello ápolás mellett felgyógyulhatna, ott  
kórház is létezik, megfelelő orvosi gondozásban is végezhetne,  
és pedig valami megélhetési keresethez is juthatna.  
Kérem, ha módjában áll ezt az átkezdőresemet is elősegíteni.

Kedves Professor Úr! Kérem és igazán nagy szeretettel  
vén partfogásba és segyvertársi körös, harcunk, munkánk  
támogatás jelenlegi kérésünket.

Szívvelesen üdvözléssel és Köszönettel  
tisztelettel  
Kovács

Kerbürczi Kálmán

Hungary 1952. III/242.

Cím: Hungary, Pécs 283.

Békés m.

MTA FIL. INT.  
Lukács Arch.

1992 márc. 24.

Belügyminiszter Ur !

A f. évi június hó 11.-én kelt 05065 sz. B.M. véghatározat szerint alulírott és feleségem szül. Gróf Irén mint budapesti XI. ker. Verpeléti ut 4. sz. alatti lakosok Budapest területéről ki lettünk telepítve. Kényszerlakhelyünket Békésnegyében a Gyomai járásban Hunya községben Peres 283 sz. alatt június hó 15.-én el is foglaltuk.

Kérem Belügyminiszter Urat, sziveskedjék engem és feleségemet a kitelepítés alól a magyar népi demokrácia érdekében kifejtett működésemért és igazolt érdemeimért mentesíteni.

Ezek igazolására felhozom :

A Magyar Tanácsköztársaság idején 1919 március 21-től végig mint csapatparancsnok az első vonalban a Magyar Vörös Hadseregben teljesítettem katonai szolgálatot. Az általam vezetett harcok hadtörténelmileg is igazoltan mind sikeres fegyvertények voltak és a hadsereg számára mindig kedvező hadműveleti sikereket és helyzetet teremtettek.

A gyalogzászlóaljtól fekezédsán nagyobbodó csapatrendből álló csapatnak voltam a parancsnoka és végül a 2. megerősített gyalog dandárnak és 38. tüzérszepternak parancsnokságával voltam megbízva. De legtöbbször saját neven alatt különböző hadtestek és hadosztályok kötelékében mint csoport kerültem bevetésre ott, ahol a legmagasabb vezetés döntő eredményre számított.

Lásd a " Henvéd " című szaklap f.évi március hó 1. számát.

Kiemelkedő vezetési sikereket értem el a román arcvonalon főleg a Tiszafüredi hídfőharcokban és a Tisza védelmében 1919 április és május havában.

MTA FIL. INT.  
Lukács Arch.



venulását az Északi oldalból és Egert ismét birtokbavettem.

Lásd a Wienben megjelent "Vörös Ember" című lap idevonatkozó számát 1919 évről.

A magyar vörös hadjárat idején 1919 június hó 1-én Hernád-németi birtokba vételénél súlyosan meg is sebesültem és felgyógyulásomat be sem várva tovább vezettem csapatomat. Ekker szenvedett sebesülésem munkaképességemet azóta állandóan fekeződően csökkentti.

A Horthy-rendszer a Magyar Tanácsköztársaság idejében tanúsított magatartásom miatt 9 hónap tartamára katonailag internált, később az előléptetésben mellőzött minanikeri demokratikus és katonai haladó értelmiségi felfogásomért.

Az u.n. zsidó üldözések idején sok esetben nyújtottam segítséget az üldözötteknek és részt vettem politikai foglyok kiszabadításában is, amit 1945 évi igazolásom során bizonysítottam hitelt érdemlően.

Lásd dr. Angyal Vilmos tervess idecsatolt nyilatkozatát is.

A tényleges szolgálatból előzetes felülvizsgálat után 1942. november hó 1-én nyugdíjba kerültem.

A budapesti 3. honvéd kiegészítő parancsnokság 1.sz.igazoló bizottsága 1489/ig.biz.1945.sz.határozatával minden joghátrány nélkül simán igazolt. A "B" listázás során a Honvédelmi Minisztérium 2/386 Áll. ny.biz. 1947 sz. határozatával nyugellátásomat érintetlenül meghagyta és megszakítás nélkül má is rendes nyugdíjban részesülök.

A Felszabadulás után 1947 július 14-től kitelepítősem napjáig megszakítás nélkül a Földreform végrehajtásával kapcsolatos mezőgazdasági munkakörben, illetve az Országos Földméréstani Intézet alkalmazásában dolgoztam. Ebbeli működésemért több ízben részesültem elismerésben és pénzjutalomban. Résztvettem a szakmai továbbképzésben is és bekapcsolódtam az újító és módszer átadás mozgalomba is.

Lásd az ide csatolt bizonysítékeket.



A Honvédelmi Minisztériumnak 1947 június hó 25.-én felajánlottam a Magyar Szabadalmi Biróság által 133180 szám alatt szabadalmazott lövképzési készüléket és az a Néphadseregünk ujjaépítése során át is lett vezetve mint kiképzési eszköz.

Az előzőekben előterjesztett és a Magyar Népi Demokrácia érdekében kifejtett és igazolt érdemeimért kérem Belügyminiszter Urat szíveskedjék engem és feleségemet a kitelepítés alól mentesíteni és így lehetővé tenni, hogy ismét hűségesen szolgálhassam hazánk szociális építő ügyét.

Tisztelettel

MTA FIL. INT.

Lukács Arch.

Feladó: Verbőczy István  
Lukács Hunyay Peres 283. sz.



U. Lukács György

Kossuth-díjas egyetemtanár,  
a Béke Világtanács tagja

MTA FIL. INT.  
Lukács Arché

Jelölés nélküli

elérési

Feladó neve

Budapest

V. Belgrád rkp. 2. V. 5.

EXPRESSZ



Kedves Professor Úr!

Kálisan köszönöm, hogy a kérdés igazában síves volt, oly gyorsan segítésemre lémi. Nagyon sajnálom, hogy országpra kikütké nagy munkájában még úgy emmel is járattanom kellett Professor Úr. Em olyan körülmény kihatott, amely felerősem megromlata és állandóan rosszabbodó egészségi állapotom van érettségében, amelyet is a legnagyobba áppálatommal látok.

Teljes meggyőződéssel várom a döntést, amely igazolt demokratikus érdekelésűre fogva és az emberies szemponttal figyelembe vételével ezekben csak kedvező lehet.

Kedves Professor Úr! ha úgyem elhatározás már értésileg lenne és módjában áll, legyen híves azt velem közölni, hogy felerősem további jó keretelölés ennel megfektően iránymutatásom.

Várom az alkalmat, hogy személyesen is megköszönök kérem. Kedves Professor Úrnak híves jószágát és körö, hancos munkáinak alapozata segítéjét megköszönök kérem.

Hungary, 1952. április 26. Szívvelgyelen üdvözlet és köszönet  
tisztelettel híves:

Verböczi Kálmán

Tizen tiszelt Akadémikus Úr!  
Kedves volt Harcos-társam!

Örömmel csatlakozom azok sorába, akik egész életművéért  
kierdemelt magas kitüntetére alkalmasból szerencse kivánataikkal óhaj-  
tanak részt venni tudományos életük kiváló személyének ünne-  
pésében.

Fogadjon felelősem részesül is, aki ezidőkerít mint pedagó-  
gus munkálkodik - legstivélyesebb köntötesüket é legjobb kívánóságain-  
kat további alkotó munkásságához, amely már eddig is a nemzet kere-  
teit messze meghaladó, nagy művelé nyert elismerést.

Sokszor visszagondolok én is az egykori válságos harcok ide-  
jére, amikor mint harcos-társam együttesen számolhattunk be, a tak-  
tikai úton kivívott nagy stratégiai sikerrel, amely döntőleg alakította  
ki a további helyzetet.

Engedje meg, hogy ebből az alkalomból nemcsak sikeres  
további munkálkodást, hanem a legjobb egészséget é hosszú életet  
kivádjunk az egész családnak.

Győr, 1955. március hó 21-én

Stivélyes üdvözléssel

Verbőczy Kálmán

Lakás Győr, Dimitrov-sétány 10. II. 10

Yzentisztelt Akadémikus úr!

Kedves és szeretett volt karostársam!

Nagy örömmel köszöntelek én is feleségemmel együtt 80. születésnapod alkalmából. És szívből, szeretettel mi is gratulálunk a Magyar Tudományos Akadémia társadalmi-történelmi tudományok osztálya által átadott „Az eszleltikumi sajátosságai” című művednek díszkötéses példányához.

Tudományos munkálkodásodnak ez igen szép és ismételtén országos és világhírű elismerése volt.

Harcos együttműködésűket magyar és külföldi tudományos történetkutatók számos történelmi tanulmányban is elismerték. A legendás hírű Szarói-Szabó-féle ömlelő-daudós harcainál minden történelmi mű megemlékezik.

És én a legkisebb közzétételben Teled együtt harcoltam.

Remélem, hogy 80. születésnapodat kedves Csalióval meleg körökben jó egészségben ünnepelhet meg.

Én a 77. életévemet járóm és aránylag még jó egészségben, holott hónapokkal ezelőtt súlyosabb balcsot ért - takarítatlan sikos, fagyó járdán. Kiűjvetek a háborús emlékek is. Tudod, hogy a Herminid-menti harcokban lelőtt lovam magam alá temetők. Felsem gyógyulva tovább harcoltam a III. hadtest kötelékében. A 2. vörös (nikely) dár. „anabizisi” során ismét magot zuhantam a már erőtlén lovammal.

Tudom, hogy Te is sokat szenvedtél a 19-es hadjárat során.

91657-1957/5

Törődöttségemmel fogva ma már nem igen  
jotok tartósan munkavállalásba. Szerencse, hogy  
feleségem mint pedagógus keresi rá a mindenre  
Kenyert. Tudom, hogy sokomat mindig öleltek körül  
kísértel és segítőkész voltál több útközben is

Feleségemmel együtt bontatlan sokjót és tartós,  
jól kiérdemelt egészséget kívánunk további világozások  
úgy Neked mint Kedves Galidodnak is.

Legnívósabb üdvölettel és köszönettel

Győr, 1955. április 16-án

MTA FIL. INT.  
Lukács Arch.

Vérbőcei Kálmán  
és Iréke felesége,

Lakása: Győr, Petőfi-tér 1/a.

Megválaszolás

Ygen tiszelt Akadémikus Úr!  
Kedves és szeretett volt Glazov társam!

Hazánk legnagyobb nemzeti ünnepe alkalmából kérem,  
fogadja feleségem részéről is a legjobb kívánságokat.  
Egyben igen kellemes húsvéti ünnepséget is kedves  
Gáládya részére, ilyen jó esélyt - további ország-világ  
sikereket kívánva.

Kiváló művei, Az én transzportom és Az eretikum  
sajtónya az ilteni. Kiszaludgy könyv kiadó Vállalat  
délkegyen kötheti. Az Kiszaludgy Könyvtár már az előtér  
folyon ismeretét az olvasók részére, ami igazán büntke  
örömmel szolgál.

Sok kézzel, a legszívvelerős könnövel  
és a régi barátságos Veribőgyi kértmón

Győr, 1966. április 17. Fein



megválaszolatlan

14464-1495/7

Ygentintet Akadémikus Úr!  
Kedves és kerestem volt Hercegtisztem!

Felcsajen nevében Kellene karcsosaj  
Vannapok és boldog Ujévek kívánok, További  
örögzvilág sikeresek és igen jó-egészséget Kedves  
Balidjénak is.

Győr, 1966. december 13-án.

V. Cristóczy Kálmán

IL. INT.  
-s Archív